

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора Гажвы Светланы Иосифовны на автореферат диссертации Трофимчук Айгуль Аслямовны: «Профилактика заболеваний тканей полости рта и оценка риска их развития у работников, занятых добычей и переработкой медно-цинковых руд», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14. – стоматология

Диссертация выполнена на актуальную тему, посвященную вопросам профилактики заболеваний тканей полости рта у работников, занятых добычей и переработкой медно-цинковых руд. Ведь длительное влияние комплекса вредных производственных факторов на подобных предприятиях способно вызывать заболевания органов и тканей человека, в том числе и органов полости рта.

Работа изложена по традиционной схеме и состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, 2 глав, содержащих материалы собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Целью диссертационной работы А.А. Трофимчук явилась разработка научно-обоснованных профилактических мероприятий по снижению стоматологической заболеваемости на основании оценки риска их развития у работников, занятых добычей и переработкой медно-цинковых руд.

Диссертация базируется на данных клинического и лабораторного обследования работников, занятых добычей и переработкой медно-цинковых руд, и группы сравнения, которую составляли жители г. Учалы.

Выводы логически вытекают из полученных результатов и в полном объеме отражают поставленные задачи. В работе использованы современные методы статистического анализа.

Научная новизна данной диссертационной работы определяется получением новых данных по заболеваниям тканей полости рта у работников, занятых добычей и переработкой медно-цинковых руд. Доказано воздействие вредных факторов производства на состояние местного иммунитета и микроэлементный состав биосред (ротовой жидкости и зубных отложений). Впервые проведена оценка риска развития стоматологических заболеваний у данных работников. На основании проведенных исследований впервые разработан и внедрен алгоритм профилактических мероприятий заболеваний тканей полости рта, который способствует снижению частоты проявлений основных стоматологических заболеваний, удлинению периода ремиссии хронических процессов и значительному улучшению гигиены полости рта работников.

По теме диссертации опубликовано 18 научных работ, из них 8 – в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, 1 монография.

Автореферат полностью отражает все этапы исследования и сущность диссертационной работы, по объему и содержанию соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, содержит подробные табличные данные, хорошо иллюстрирован. Принципиальных замечаний нет.

### **Заключение**

Таким образом, изучение автореферата показало, что в совокупности решенных задач, объему изложенного материала, значимости выводов и положений для науки и практики, представленная к официальной защите диссертационная работа Трофимчук Айгуль Аслямовны на тему «Профилактика заболеваний тканей полости рта и оценка риска их развития у работников, занятых добычей и переработкой медно-цинковых руд», выполненная под руководством д.м.н., доцента, профессора кафедры терапевтической стоматологии с курсом ИДПО Кабировой Миляуши Фаузиевны, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в ред. Постановления  
Правительства РФ №335 от 21.04.2016, предъявляемым к диссертациям на  
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
14.01.14 -стоматология, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Д.м.н. (14.01.14 - стоматология)  
профессор, заведующий кафедрой стоматологии  
Факультета дополнительного  
профессионального образования Федеральное государственное  
бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Приволжский  
исследовательский медицинский университет»,  
заслуженный работник высшей школы РФ



**Гажва С.И.**

Подпись профессора, д.м.н. С.И. Гажвы «удостоверяю»:  
Ученый секретарь Университета  
ФГБОУ ВО «ИДМУ» г.н.



**Андрева Н. Н.**

603950, г. Нижний Новгород, пл.Минина и Пожарского, д.10/1.  
Телефон+7(831)439-09-43.  
stomfpkv@mail.ru

06.12.2018